

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.  
 Resto de España al mes 2'50 »  
 Extranjero al año . . . 60'00 »  
 Número suelto . . . 10 céntimos  
 Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

Año LIII

# Primer Congreso Nacional de Educación Católica

Tarea verdaderamente impropia representa el hacer siquiera sea un ligero bosquejo de todo lo bueno, interesante, luminoso, que se dice, que se enseña, que se proclama en este primer Congreso de Educación Católica que celebramos los españoles y que está constituyendo un éxito rotundo, un triunfo indiscutible, que está demostrando de modo palmario, y con la elocuencia inconfundible de los hechos, de las cifras, de esta exposición teórica mediante las Memorias, notabilísimas algunas, gráfica, mediante todo el material pedagógico, todo el arsenal de arte, de enseñanza, de educación que se ha amontonado, que ésta es la palabra, a pesar del orden perfecto que en la exposición reina, en los amplios salones de la Biblioteca Nacional, lo que somos y lo que podemos.

[El alma de España, el alma católica, el alma educadora, ha vibrado con vibraciones magníficas, y a semejanza del Maestro Divino, cuya resurrección cantaba y ensalzaba la Iglesia, y nosotros con ella, hace algunos días, resucita... ya no está en el lugar que estaba de abatimiento, de muerte, de sepulcro, resucitó a una vida de acción, de poderío, de grandeza, y todos con anhelos inmensos que muy dentro del corazón guardábamos, hemos de ayudar a que esta resurrección se haga, a que el triunfo de hoy no se amengüe, no se empequeñezca, sino que vaya consolidándose y extendiéndose a todos los demás problemas nacionales.]

En todas las secciones se ha sentido muy hondo ese palpitar intenso de los católicos españoles. En todos los temas tan hermosos, tan oportunos, en todas las ponencias, en todas las conclusiones se ha advertido conocimiento hondo, deseos vivísimos de cegar al ideal que todos los que a la enseñanza se dedican, y por la enseñanza se interesan, perseguimos.

En la sección de educación religiosa, presidida por el Ilmo. señor provisor de la diócesis, y consultado de la Acción Católica de la Mujer, don Juan Francisco Mosani, se advierte el anhelo de mejorar en cuanto sea posible las deficiencias que sobre el particular pudiera haber, y no una de las ponencias más importantes por el tema por quien la tiene, don Damián Bilbao, profesor de Religión de la Escuela Nacional de Maestros, y sacerdote ejemplarísimo, se entabla, no discusión, sino exposición de opiniones prudentes, razonadas, atinadas, que dan como resultado la aprobación de las conclusiones sobre la intervención de los preladados y de los párrocos en las escuelas públicas y privadas, según el concordato y la ley de Instrucción pública. Unas horas después, el elocuentísimo orador y ex diputado de la derecha don Rafael Marín Lázaro, arrancaba atronadoras salvadas de aplausos en el teatro del Centro, al pedir esta misma intervención, y al pretender con toda la energía de su palabra fogosa y de su corazón de padre, de que en España, en una nación católica oficialmente, un catedrático, el señor Besteiro, que aunque no lo nombro, se sobreentendía perfectamente, enseñe una asignatura y esa asignatura, que es Lógica—cosa verdaderamente ilógica—la tienen que aprender de él, necesaria, forzosamente, los muchachos, y los padres de familia con amargura del alma han de pasar por esta y por otras muchas cosas, en materia de enseñanza «cosas» y «casos» que tienen que desaparecer.

En la sección de 2.ª enseñanza

que preside el Excmo. señor Obispo de Málaga, se trata con detenimiento los temas importantísimos de dicha sección. Predominó, puede decirse, en la primera exposición la ponencia del cultísimo catedrático de la Universidad Central señor Bermejo, en la que dice que la segunda enseñanza debe de ser un período de formación integral, humana y de cultura media. Cuantos le escucharon, debieron pensar que... no era precisamente esto; hoy, por regla general, la segunda enseñanza, que en varios de sus aspectos, en el educativo, en Institutos, por ejemplo, está bastante abandonada y basta para cerciorarse de ello, el tener que ir a los Institutos y ponerse en contacto con los muchachitos que a ellos asisten.

Casi a la misma hora, la sección femenina de segunda enseñanza, pedía la creación de Institutos femeninos de segunda enseñanza, con profesorado femenino también. Y la voz de una madre se alza solicitando la intervención de éstas en la enseñanza. Y la voz de la profesora, enamorada de su misión, se levantaba también para decir de qué manera, la que que tenga a su cargo a niñas o niños, tenía que ser la madre espiritual de esos pequeñuelos y formar sus inteligencias y sus corazoncillos con delicadezas, con cuidados, con ternuras, que son más propios de la mujer que del hombre... Y por eso también, quien firma estos reaclones, en una Memoria presentada a la sección de primera enseñanza, al tema «Acción social de la mujer en la enseñanza primaria», pedían que fuesen mujeres las que tuviesen esas escuelas primarias, porque sin duda alguna, imprime la mujer un sello que es muy suyo en los niños que forma al albor de su vida intelectual.

Y llegamos, saludando con entusiasmo a los que en la sección de primera enseñanza tan admirable labor están realizando, a las secciones más profesionales, y a las de las obras post escolares.

La sección profesional de hombres que ha querido presidir el Excmo. señor Obispo de la diócesis, dándole toda la importancia que tiene, más hoy que nunca, cuando la vida va por derroteros completamente nuevos, nos enseña que en la actualidad, a pesar de que debiera de ser el de un 90 por 100 el número de jóvenes, españoles que siguiesen estos cursos profesionales, se halla esta enseñanza muy desatendida. Pero, como contraste con esta ruta, surgió el anhelo de apoyarla, y la iniciativa de la organización colectiva o federal de los distintos establecimientos pedagógicos, llegando a la constitución de una verdadera universidad popular destinada a unificar, completar, dar carácter práctico a las enseñanzas particulares de los distintos centros.

En la sección profesional femenina, se ponía sobre el tapete el tema oportunitísimo, de importancia social enorme, como que entraña el remedio de un mal que afecta a todos los países, el mal del trabajo de la mujer fuera de su casa, y más si es casada, hallándose el remedio en el mejoramiento del trabajo a domicilio, de las pequeñas industrias familiares que aportarían ayuda a la vida económica de la casa y sin destruir la vida del hogar, casi por no decir totalmente deshecha, por el trabajo de la mujer en fábricas, talleres, etc.

Y a la vez que la sección profesional de hombres podía llegar a esa universidad popular, la sección

profesional femenina solicitaba la creación de un organismo técnico, que se encargase de la enseñanza, del aprendizaje de las obreras, y fuese quien las representase en las fábricas, talleres, etc.  
 En el ánimo de todos flota un deseo grande, hondo, muy hondo, de unión, de organización, de algo práctico que deshaga lo que está mal hecho, que encauce por senderos de grandeza y de éxito la educación, la enseñanza católica en todos sus sectores y en todas sus múltiples manifestaciones.  
 Y este deseo lo recoge la Iglesia

que preside nuestras sesiones. Y estos anhelos seguramente los recibirá y los apoyará el Gobierno que hoy rige a España, si realmente quiere, como lo querrá, la regeneración y poderío de la patria.  
 MARÍA DE ECHARRI.  
 Madrid, Abril 1924.



## EPISTOLARIO NOTICIAS AL AUSENTE

Caluroso en demasía muéstrase el tiempo.  
 El Sol agosta prematuramente los hierbajos de prados y valles, llevando temores al ánimo de los ganaderos, que mal negocio realizarán hogaño.  
 Estos y los labrantines alzan su vista al Cielo, en súplica de la lluvia benefactora.  
 Aguas de Mayo, aseguran la cosecha y llenan de carnes los cueros de las reses, que para la exportación se preparan.

De la ciudad poco nuevo.  
 Pasaron sin incidentes los dos primeros días del mes florido y hermoso.  
 En muchos hogares, han comenzado los ejercicios del mes consagrado a María.

Esta devota costumbre está arraigada en la isla toda y es consolador ver a la Imagen de la Reina de los cielos, rodeada de luces y flores, recibiendo en pleitesia fervorosa el homenaje de grandes y pequeños.  
 Ave, Regina cœlorum, ave, Domina angelorum

El hombre que andó y no anduvo ha sido puesto en libertad provisional.

Refiérome al *Dineret*, bárbaro agresor de su ex amante en el camino de Santa María.

Papanastosis muéstrase airado, gramaticalmente.  
 Y bien puede blasonar.  
 Mira estos botones de muestra y aprende: «Teruel le descargó sobre la parte posterior de la cabeza un tremendo golpe con unas **tenajas**.»  
 Otro: «Horrorizado Ors, se revolvió contra el asesino y forcejaron hasta **metarle** este último y Navarrete.»  
 Otro: «No solo contra el invasor, sino también contra **gubernantes**, etc.»

Y no hablemos de aquello de la electricidad natural... ni de aquellas célebres lanillas...

¡Compadecámosle! Estamos en *es mes de se mosca* y no hay que extrañar que dé coces contra el aguijón.

MINOR.  
 Mahón 3 Mayo 1924.

### Señores dibujantes

En la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 11, se ha recibido una nueva remesa de tinta china, en negro y colores varios, de inmejorable calidad.

# Interviús de ultratumba

La personalidad de mi amigo el señor don Cándido Borrego de Pármurgo, experimenta con frecuencia un extraño desdoblamiento, para cuya explicación la ciencia oficial habría de verse en un aprieto.

Esto le ocurre a mi amigo de noche, apenas concilia el sueño. Y lo más raro del caso es que, al despertar, lo recuerda todo perfectamente.  
 —Añoche estuve hablando con Napoleón—me dijo días pasados.  
 —¿Cómo?—le pregunté sorprendido.  
 —Como usted lo oye. Y hace una semana me entrevisté con Milton.  
 Miré a don Cándido con tal expresión de lástima, que él hubo de añadir:

—No; no tema usted que haya perdido el juicio. Se trata de un extraño fenómeno psicológico. Ya ve usted: yo soy un hombre pacífico. Sin grandes aptitudes intelectuales, me limito a vegetar detrás del mostrador y ante los anaqueles de mi tienda de «altas novedades». Pues bien. Apenas me duermo por las noches, observo que un segundo yo, con todas mis apariencias físicas, pero con una rara capacidad mental, se desprende de mi *yo durmiente* para efectuar estupendas interviús periodísticas, pues ha de saber usted que *mi doble* es un formidable periodista que se ha especializado en las entrevistas, pero no en esas vulgares entrevistas que los reporteros suelen hacer a los literatos, musicastros, actorcetes y politiquillos del día, no. Yo voy más allá. Yo hago interviús a los muertos.

Quedé estupefacto. Pero mi amigo seguía con toda seriedad su perorata.  
 —Esta noche pasada—me dijo—he estado hablando con Ors, el infeliz oficial de Correos, vilmente asesinado en el expreso de Andalucía. ¿Quiere usted saber la conver-

sación que tuvimos? Es muy interesante.

Yo me dispuse a soportar hasta el fin el indudable desequilibrio mental de mi buen amigo don Cándido Borrego.

—El señor Ors—continuó—es un resignado con su suerte; pero sus pupilas inmóviles, vidriosas, sus pupilas enigmáticas, conservan aún la espantosa visión de la tragedia.  
 —¿Sufrió usted mucho en la lucha que sostuvo con sus agresores?—le pregunto.

—Físicamente, no—responde.—Mi única sensación era de rabia: más que los golpes recibidos, sentía la impotencia en que ellos me dejaban para castigar a mis enemigos. Y, sobre todo, me rebelaba contra mí mismo; contra la flaqueza de mi voluntad, que había permitido a aquellos hombres subir al coche de la ambulancia.

—¿Qué experimentó usted cuando se dió cuenta del propósito de los asesinos?

—¿Lo querrá usted creer? No sentí la menor sorpresa. ¿Verá usted? Hay momentos en la vida durante los cuales el espíritu parece dotado de una clarividencia extraordinaria, y en esos instantes ve uno con diaphanidad la razón de cuanto le rodea. Los minutos que preceden a la muerte son así; con una rapidez asombrosa desfila por nuestra mente el pasado, el presente y hasta el porvenir... Entonces, en un momentáneo inventario de nuestra vida, nos arrebatamos de nuestros yerros y nos lamentamos de no haber sabido vivir... Es algo extraño, difícil de hacerlo comprender. Cuando tal sensación nos sorprende, podemos afirmar que se acerca la muerte.

Esta rara acuidad de mi espíritu me sorprendió en la noche de autos, después de cenar, cuando, de espaldas a mi compañero Lozano y a los que se decían mis amigos, me ocupaba en distribuir la corres-

diz, que es recta y de escasa longitud, y vió el bulto del ayuda de cámara desaparecer en el amplio portal de la fonda de Perona.

—¡Ah!—profririó entonces entre dientes.—Se me figura que, si bien tapados, estoy oyendo los cerros. Ocultándoos sin duda de quien puede meter baza con triunfo, habeis variado de cocina y bebeis en otras copas a la salud de ese tunante. Pero no habiais contado con la huésped; falta el anfitrión, el cual no es hombre que rehuya un compromiso; ¡y allá va como quien es!

Y Julián, sin encomendarse a Dios ni al diablo, se lanzó hacia el portal de la fonda de Perona, que acababa de tragarse a Ambrosio.

Ya les hemos visto llegar a los dos al saloncillo donde bebían y charlaban el conde de Peñalta y sus aturridos comensales.

—Se agradece, don Julián.

Este último bojó rápidamente la escalera y pasó por delante del cajón de Bonifacia, a la cual dió las buenas tardes, sin sospechar que estaba allí la explicación del parte telegráfico no recibido por María.

Ocurrióle, por un instante, el pensamiento de ir al Casino en busca de Peñalta, idea de la cual desistió luego pensando que, si le encontraba, no podría contenerse y originaríase en tan concurrido lugar un ruidoso escándalo que redundar pudiera en perjuicio de la joven a quien en vano intentara defender.

—Además,—se dijo,—Pablo ya no está en Madrid y échale un galgo. Vale más proceder con tiento y con cautela, penetrar, en lo posible, el misterio de esa boda, y tomar, una vez penetrado, la determinación que más convenga.

Y Julián, por matar el tiempo, fué a dar un largo paseo por la Castellana.

Por un azar frecuente en los paseos concurridos, no vió a Rodolfo ni al baroncito, que por allí paseaban en sus coches.

Cuando al regresar, después de anochecido, pasó por la calle de Alcalá, acordándose de que espiraba el plazo de la apuesta, entró en *Los dos Cisnes* y dirigióse al mostrador, preguntando al encargado:

—¿Ha venido el conde de Peñalta?  
 —No, señor.  
 —¿Ni ninguno de los amigos?  
 —Tampoco, que yo sepa.

pondencia. Crea usted que me asusté. En un instante vi todo lo que me esperaba y comprendí el motivo de la sugestión que durante algunos días venían ejerciendo sobre mí algunos hombres... y alguna mujer. La tragedia pasó por mi espíritu y me erizó los cabellos... Mis temores se habían concretado en esta interrogación: ¿Y si éstos quisieran apoderarse de los valores?

Quise levantarme, pasear un poco para distraer mi pensamiento, pero fué tarde. Un golpe seco, crujiente, como de huesos que se rompen, y un ruido sordo, el de un cuerpo que se cae, me hicieron volver la cabeza. El infeliz Lozano permanecía convulso en el suelo, deshecho el cráneo, sobre un charco de sangre.

Inmediatamente comenzó la lucha conmigo: fué algo cruel, inhumano, fuera de toda descripción. La misma piedra que había aplastado la cabeza de Lozano fué lanzada contra mí, pero yo «era difícil de matar». Esta circunstancia arrancó a los asesinos gritos de rabia y de impaciencia; los golpes menudeaban; yo me defendía valientemente: mordía, pateaba, daba puñetazos; pero eran muchos brazos contra los míos, que ya iban perdiendo su vigor... luego un disparo, que me echó al suelo falto de sentido... y después más golpes, aún más golpes, como si los asesinos temiesen mi inmortalidad. Ya lo dijo uno de ellos: «¿No acabarás de una vez, maldito?»

Después no oí nada... un sopor extraordinario se apoderó de mí;

el agotamiento físico me inmovilizó... fallecí... Pero seguía viendo a los asesinos, impacientes, rebuscando papeles, abrir sobres y cajas, amontonar sacas de correspondencia contra la puerta; ¡oh, impotencia cruel de mis músculos...! y no poder caer sobre ellos, devorarlos sanamente, pulverizarlos... «Este animal nos ha hecho perder mucho tiempo» — dijeron... — y el tren corría, corría, llevando consigo docenas de viajeros felices, ajenos a la tragedia que los acompañaba...

Las pupilas de Ors, desorbitándose, se han vuelto terribles. La emoción pavorosa del drama salta de ellas y se mete en mi corazón. Ors comprende que estoy impresionado y me dice para terminar:

—Yo estoy tranquilo. Nada ya deseo, porque lo tengo todo. El secreto de los mundos me pertenece. Por mi parte perdono de buen grado a los que me quitaron la vida. Así Dios me perdona mis culpas sobre la tierra. Pero ustedes, les que todavía alientan en ella, necesitan el ejemplo de la justicia para tranquilidad del ánimo. ¡Hagan, pues, justicia! No titubeen. Que si razones de humanidad pueden moverles al perdón, humano es también salvaguardar con un acto enérgico los intereses de los hombres honrados. Y si en el momento decisivo de juzgar hay un titubeo, uno tan solo, que todos los hombres y todas las mujeres de la tierra dirijan su pensamiento hacia nosotros.

La justicia humana se cumplirá entonces.

JUAN GARCÍA PÉREZ.

Sábado. — A las 7 y media misa rezada con exposición del Santísimo y Visita a la Santísima Virgen del Carmen. Por la noche, después de los cultos del Mes de Mayo, Salve cantada a la Reina del Carmelo.

**Parroquia de San Francisco**

Domingo primero de Mayo. — A las 5 y media la primera misa; a las 7 y media misa de Comunión para las Hijas de María, a las 8 y cuarto saldrá la procesión solemne para administrar la Sagrada Comunión a los enfermos e impedidos del Distrito parroquial y de regreso a la iglesia, otra misa rezada. A las 11 la misa de la tropa. A las 3 Vísperas, Santo Rosario y

después el devoto ejercicio del Mes de María, practicándose los demás días de la semana durante la misa primera.

Lunes, a las 8, misa en la Cripta en sufragio de los difuntos recordados.

Martes, a las 7 media misa y el devoto ejercicio de los Trece Martes de San Antonio.

**SANTORAL**

Santo de hoy. — La Invencción de la Santa Cruz y San Alejandro.

Santo de mañana. — Nuestra Señora la Divina Pastora y Santos Paulino y Criaco y santa Mónica.

**CRÓNICA**

**Bienvenido**

Esta mañana a bordo del vapor correo «Delfín», ha regresado de Palma de Mallorca el General de División don Enrique Martín Alcoba, General Gobernador Militar de Menorca, que pasó a la capital de la provincia para hacerse cargo interinamente del Gobierno Civil vacante por pase a la reserva del General Challier.

El General Martín Alcoba ha llegado acompañado de su distinguida familia y de sus Ayudantes señores de Tejada y Guerrero.

Nos complacemos en transmitirle atento saludo de bienvenida.

**Conferencia patriótica**

Mañana domingo y en el local del Círculo Artístico de Ciudadela, dará su anunciada conferencia el culto Presidente del Ateneo Científico, Literario y Artístico y Vocal organizador de los Somatenes don Antonio Victory Taltavull.

La conferencia del señor Victory versará sobre Somatenes, y es de esperar de la proverbial cultura del pueblo de Ciudadela y de su

patriotismo, que el acto de educación patriótica que ha de celebrarse, se verá concurridísimo.

**Una rectificación**

En el colega madrileño «A B C» y en todos los diarios de la Corte se publica la siguiente noticia:

«En nombre de la Directiva de las Juventudes Mauristas don Felipe Salcedo nos ruega hagamos constar que es absolutamente inexacto que Honorio Sánchez Molina haya sido jamás candidato maurista en unas elecciones en Madrid.»

Nos complacemos en hacer pública esta rectificación del señor Salcedo que demuestra la ligereza con que se procede en muchos casos por animosidad o pobreza espiritual.

**Nota necrológica**

En la prensa llegada en el correo de ayer, leemos que en Tenerife, donde residía, falleció días pasados el General de Brigada Excmo. señor don Leoncio Moratino Pestano, que fué General 2.º Jefe de este Gobierno Militar.

EL SURTIDO MÁS COMPLETO DE NOVEDADES DE LA TEMPORADA LO ENCONTRARÁN ACTUALMENTE A PRECIOS INCOMPETIBLES EN LA **Sucursal Terrés**

**SECCION RELIGIOSA**

**CULTOS**

**Parroquia de Santa María**

Domingo 2.º después de Pascua. — Misas rezadas a las 5 y media, 6 y media, 7 y media, 8 y media y 12, siendo la de 7 y media de Comunión general. A las 10 la misa solemne con sermón de Nuestra Señora del Rosario por el Reverendo D. Gabriel Cardona, Pbro., Vicario de esta parroquia. A las 3 y media Vísperas, Completas y procesión del Santo Rosario y luego el piadoso ejercicio del Mes de las flores en obsequio de la Santísima Virgen, el cual continuará en los días no festivos a las seis de la mañana.

En la iglesia de las Concepcionistas la misa será a las siete.

**Parroquia de Nuestra Señora del Carmen**

Mañana dominica 2.ª después de Pascua de Resurrección. — Misas rezadas a las 5 y media, 7 y media y 9. En la de 7 y media harán la primera Comunión los niños y niñas preparados para este importante acto. A las 10 se dirá la última. A las 11 y cuarto Junta mensual de la Cofradía.

Por la tarde, a las 3 y media, rezo del Rosario, los cultos del Mes de Mayo, renovación de las promesas del Santo Bautismo para los niños y niñas de primera Comunión y distribución de recordatorios.

Lunes, misas rezadas a las 6 y media, 7 y media y 8 y media. A las mismas horas los demás días de la semana. A las 7 y media de la tarde los cultos del Mes de María.

378

**LA ESPOSA ABANDONADA**

—¿Ni se les espera hoy a comer?  
—Lo difícil. Por mi parte, no les he vuelto a ver hace quince días.  
—¿Está V. seguro?  
—Espere V... Oye, Mateo.

El encargado llamó a uno de los mozos que iban y venían por el local, dirigiéndole las mismas preguntas de Julián, a todas las cuales respondió negativamente el camarero.

Julián salió del establecimiento, murmurando:

—Parece que, en efecto, no hay apuesta ni banquete. En ese caso, disto mucho de explicarme... ¿Se habrá casado ese demonio?

Aburrido e irresoluto, entró en el café Suizo, situado en la esquina de la calle de Sevilla frente a Los dos Cisnes.

Allí tomó un refresco y hojeó varios periódicos.

Al salir él del Suizo, daban las nueve en el reloj de la Puerta del Sol.

Parado estaba junto a la esquina del café, no sabiendo qué resolución tomar y pareciéndole para regresar a su casa harto temprano, cuando repentinamente, a la luz de los faroles, vió subir a Ambrosio por la misma acera en que él se hallaba.

El ayuda de cámara de Peñalta venía a paso lento, y dos circunstancias llamaron la atención del caballero.

Su aire preocupado y el traje de chaquet y sombrero de copa que vestía.

**BIBLIOTECA DE EL BIEN PUBLICO**

379

Julián retrocedió vivamente, escandándose en el primer portal que encontró al paso, mientras murmuraba:

—¿A dónde irá ese pajarraco disfrazado de caballero? Un criado de esa naturaleza es la sombra de su amo. ¡Averigüemoslo!

Rebolledo, quien, sin conocerlas, sospechaba las relaciones existentes entre Ambrosio y Pablo, se propuso seguir al primero.

Vióle, desde el portal, detenerse un momento junto a la esquina, sacar el reloj del bolsillo, aproximarse a un farol y ver la hora.

Después, como si el tiempo le faltara, embocar, apresurando el paso, la calle de Sevilla.

Julián no necesitó más para convencerse de que tenía el hilo del ovillo.

Abandonó, pues, apresuradamente el portal que le ocultaba, e internándose a su vez en la calle de Sevilla, echó a andar tras el ayuda de cámara a distancia conveniente y con cautela para no ser descubierto.

Ambrosio desembocó en la carrera de San Jerónimo, torciendo luego a la derecha hacia la Puerta del Sol.

Al llegar frente a la calle de Espoz y Mina, tomó la acera también de la derecha hasta la esquina de la de Cádiz, en la cual se internó sin vacilar.

Esta última evolución fué un rayo de luz para Julián.

Plantóse en dos o tres saltos en la acera opuesta, abarcando con la mirada la calle de Cá-

los tres de 554'5 pies de eslora, 92 de calado, y ocho destroyers de la misma nacionalidad, con el cabezo de flota «Riboty», de 331 pies de eslora, 31'3 de manga y 10'5 de calado.

Acompañando a los citados buques, irán también los acorazados españoles el «Jaime I» y el «Alfonso XIII», el crucero «Victoria Eugenia» y dos destroyers del tipo del «Bustamante».

Para el abastecimiento de combustible líquido llegará asimismo a Barcelona un buque-tanque.

— Adelaida. — El trasatlántico «Ciudad de Singapoo», se ha incendiado.

En el momento de acudir los bombaros se produjo una formidable explosión a bordo.

El buque se considera perdido.

**MILITARES**

**Servicio de la Plaza de Mahón para el día 3 de Mayo de 1924.**

Parada: Grupo de Ingenieros de Menorca.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Francisco Granell.

Imaginería: Sr. Coronel de Infantería don Eduardo Pérez.

Hospital y provisiones: 5.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: 4.º Oficial de Infantería.

**Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos**

2.º Oficial de Artillería.

Imaginería: Unico Oficial de Ingenieros.

El Coronel Sargento Mayor, Jaime Vidal. — Rubricado. — V.º B.º

El General Gobernador accidental, Aureliano Urribarri. — Rubricado.

**Calzados Alemany, S. A.**

La Comisión liquidadora de CALZADOS ALEMANY, S. A., ha acordado sacar a pública subasta, con intervención de Agente de Cambio y Bolsa, la maquinaria que forma parte de los bienes de dicha Sociedad, el día 13 de Mayo a las diez de la mañana, en el local social, sito en Sarriá, calles del Comercio y Hort de la Vila, y en este interregno, estará de manifiesto en el mismo todos los días laborables de 10 a 12 de la mañana a partir de esta fecha, con las condiciones y precios mínimos del tipo de subasta, a las personas que pudiera interesarles.

Barcelona 29 de Abril de 1924. — La Comisión Liquidadora.

**Ayuntamiento de Mahón**

**CONSUMOS**

D. PEDRO PRATS PONS, Administrador del Impuesto de Consumos de esta Ciudad y su término.

Hago saber a los habitantes del extraradio de este término municipal, que habiendo sido prorrogado por un trimestre el repartimiento individual y conciertos voluntarios y obligatorios para el año de 1923 al 24 se les avisa que desde el día de hoy fecha, hasta el 31 del corriente mes, se procederá a la cobranza de dicho trimestre que corresponde a los meses de Abril, Mayo y Junio, en las oficinas de esta Administración.

Lo que publico para conocimiento de los interesados.

Mahón 1.º Mayo de 1924. — El Administrador, Pedro Prats. 5-5

**PICORES DE LA PIEL**  
y  
**SARNA**  
Antisármico MARTÍ  
El único que cura sin baño  
Véndese en todas las farmacias

**CONSUMOS**

Recaudado por concepto de consumos los días que se expresan a continuación, correspondientes al mes de Abril de 1924:

Día 21. — Primera tarifa	140'89
id. id. — Segunda id.	181'29
Día 22. — Primera id.	128'03
id. id. — Segunda id.	116'11
Día 23. — Primera id.	317'75
id. id. — Segunda id.	88'95
Día 24. — Primera id.	254'77
id. id. — Segunda id.	108'11
Día 25. — Primera id.	234'94
id. id. — Segunda id.	115'38

**Conciertos suspendidos**

Han sido suspendidos los conciertos dominicales que en el paseo de Isabel II daba la brillante música del Regimiento Mahón n.º 63, conciertos que se reanudarán el mes próximo, comenzando a regir para dichas reuniones en nuestro principal paseo la hora de verano.

**«Charlas marruecas»**

En el correo de hoy hemos recibido la X crónica que desde Melilla nos envía nuestro querido amigo y culto colaborador don Lorenzo Lafuente Vanrell, Capitán del Batallón expedicionario Mahón n.º 63. La crónica del señor Lafuente Vanrell, tan interesante como las anteriores, la publicaremos en nuestra edición del lunes.

**Regreso del «Levantino»**

Después de haber jugado varios partidos en Palma, hoy ha regresado a bordo del vapor correo el equipo «Levantino», de Villacarlos.

**Separación**

Se impone la separación del servicio por un año, con pérdida de la Escuela, al maestro de Fornells.

**Una riña**

En la Rampa de la Abundancia y en la mañana de ayer, riñeron dos mujeres que de las palabras pasaron a los hechos, asiendo de los respectivos moños, los que después de la riña, quedaron faltos de algunos mechones.

**NOTICIAS MARITIMAS**

**Entradas**

Con 37 pasajeros y 49 toneladas de carga varia, esta mañana a las seis y media ha fondeado en este puerto procedente de Valencia y Palma el vapor correo «Delfín», al mando de su capitán don José Cabot.

**Salidas**

Esta tarde a las cinco saldrá para Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II» y a las ocho y media lo debe efectuar para Palma el vapor «Delfín».

**Información general**

Con motivo del anunciado viaje a España de los Reyes de Italia, visitarán el puerto de Barcelona los acorazados italianos «Andrea Doria», «Dulio» y «Conte Cavour»,

# STADIUM MAHONÉS

GRAN PARTIDO para el Domingo día 4 de Mayo de 1924  
A LAS CINCO DE LA TARDE

## Mahón F. C. -- Iberia Balompié

PRECIOS: Palcos sin entrada, 3'50.—Entrada general, 0'60.—Entrada de socio, 0'35.—Media entrada, 0'35.—Asiento, 0'25.

Nota.—Para mayor comodidad del público y dada la mucha demanda de localidades, éstas se despacharán en el Ateneo y en la «Iberia» hoy sábado de 16 a 19'30 y mañana domingo de 10 a 12 y a las 14 en el campo.

# Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 2 a las 16.

### La protección a la industria nacional

La «Gaceta» publica el decreto sobre protección a la industria nacional, aprobado por el Directorio Militar Nacional.

En el mencionado decreto se dispone que durante tres años el Gobierno podrá auxiliar la creación de nuevas industrias y el desarrollo de las existentes, siempre que predominen como españoles los capitales y los empleados.

### El crimen del expreso de Andalucía.

Nuevos careos El Juez Militar dispuso para ayer la celebración de nuevos careos para esclarecer algunos puntos.

Los careados fueron Antonio Sánchez Molina con su hermano Honorio y con el Donday.

### Las armas de Piqueras y Teruel

Las pistolas que obran en poder del Juzgado Militar, una de las cuales utilizó para suicidarse Antonio Teruel y la otra que fué encontrada a Francisco de Dios Piqueras al ser detenido, son del mismo calibre de los proyectiles hallados en el cuerpo del ambulante don Angel Ors y de los impactos del vagón ambulancia.

### Despachando con el Rey

Esta mañana ha estado en Palacio el General Navarro, llevando a la firma regia el despacho del día.

### Sin noticias

En la Presidencia nos han manifestado este mediodía al acudir a aquel centro los periodistas, que no tenían noticias que facilitarnos.

### Clemente García ha llegado a Madrid

El Comandante señor Hernández Rodas nos ha manifestado esta mañana que ha llegado ya a Madrid el otro detenido en Ciudad Real llamado Clemente García.

Ignoraba el señor Rodas si el detenido llegado últimamente sería procesado.

El Juez ha tomado declaración al Clemente García.

### La conclusión del sumario

El Juez Militar, según nos ha manifestado el Comandante Rodas, realizará algunas diligencias que cree necesarias y resumirá la causa, elevándose seguidamente el sumario a plenario.

### El Dos de Mayo en Madrid

Con gran brillantez, lo mismo que en años anteriores, se ha celebrado en Madrid la fiesta del Dos de Mayo.

Diagonal, cruce con el Paseo de San Juan.

### Elecciones generales antes de fin de año?

Los partidos políticos se preparan para emprender activa campaña de propaganda ante el rumor que viene circulando de que transcurridos unos meses serán convocadas las elecciones para diputados a Cortes y senadores, al objeto de que las Cortes puedan entrar a actuar antes de terminar el año.

Madrid 3 a las 4.

### El viaje del marqués de Estella a Bilbao

Las noticias que llegan de Bilbao dan cuenta de la extraordinaria y entusiasta acogida que en aquella ciudad ha tenido el Presidente del Directorio Militar Nacional, marqués de Estella.

En todas sus presentaciones en público, ha sido el General Primo de Rivera objeto de grandísimas manifestaciones de simpatía y constantemente ovacionado.

### En la Sociedad El Sitio

Se ha celebrado en la Sociedad El Sitio la anunciada fiesta, en la que pronunció un hermoso discurso el Presidente del Directorio General Primo de Rivera.

En su brillante disertación, el marqués de Estella definió de una manera magistral el concepto de Libertad y ensalzó la industriosa Bilbao que por las sendas del trabajo, marcha hacia el progreso.

En su discurso y con una discreción suma, indicó el Presidente del Directorio, la imposibilidad de perdonar a don Miguel Unamuno, que no ha parado nunca mientes en su proceder y que injurió a la Reina en las columnas de la prensa americana.

### Banquete en honor del marqués de Estella

Después de la fiesta, en la Sociedad El Sitio se ha celebrado un banquete de gala en honor del ilustre huésped de Bilbao, marqués de Estella.

Al banquete asistieron numerosas personas, pronunciando breve discurso de tonos patrióticos el Presidente al agradecer el homenaje que se le tributaba.

Después del banquete, el General Primo de Rivera asistió a una corrida de toros extraordinaria.

Al llegar a la plaza y ocupar el palco, el público le prodigó una entusiasta ovación.

### Regreso del marqués de Estella

El domingo regresará a Madrid el Presidente del Directorio Militar Nacional, después de una breve estancia en la capital de Bilbao.

### Siguen incomunicados

Los detenidos como coautores del doble asesinato de la ambulancia del correo de Sevilla, continúan incomunicados.

El Comandante señor Hernández Rodas ha manifestado a los periodistas que el Juez Militar no había aún dado orden para que se les levantara la incomunicación.

### Entrega del sumario a Capitanía

Cree el Comandante Rodas que mañana el Juez hará entrega del sumario instruido a la Capitanía General.

La Oficina Federal de Veterinaria ha tomado medidas para evitar todo contagio en Suiza.

### No serán procesados

Refiriéndose el Comandante informador de la prensa a los detenidos en Ciudad Real, ha dicho que creía que éstos no serían procesados y que solo figurarían en la causa como testigos.

### Celebración del Consejo de Guerra

La impresión general al telegrafiar esta madrugada es que el Consejo de Guerra que ha de juzgar a los asesinos de los ambulantes de Correos se reunirá en los primeros días de la próxima semana.

### El Directorio

Conforme habíase anunciado, el Directorio Militar Nacional no ha celebrado reunión.

En la Presidencia estuvo el general almirante Magaz, Presidente interino, despachando los asuntos urgentes.

PRENSA ASOCIADA.

# NOTICIAS VARIAS

### Ejecución del reo Morenete

Tarragona, 30.—Esta mañana ha quedado cumplida la sentencia contra el reo de muerte José Morenete, que mató a cuchilladas a Ramona Asens y su madre e hirió gravemente a Clemencia Sans.

### Movimiento revolucionario en Santa Clara

Habana, 30.—Ha estallado un movimiento revolucionario en la provincia de Santa Clara. El movimiento parece tener bastante importancia, y parece que en él se hallan comprometidas importantes personalidades políticas residentes en La Habana, desde donde parece que dirijan la revolución.

La multitud invadió las calles dando gritos de «Abajo el Presidente de Cuba!» La fuerza pública intentó reprimir la rebelión.

La noticia ha causado gran impresión en La Habana, particularmente en el Palacio presidencial y en los Ministerios.

Despachos de última hora afirman que los revolucionarios se apoderaron de una caja de caudales de un centro oficial en San Juan de Yeros. La fuerza pública le persiguió entablándose un violento tiroteo.

Han sido practicadas muchas detenciones en La Habana y Santa Clara.

### Proyecto de reconstrucciones

Washington.—La Comisión de armamentos de la Cámara de Representantes ha aprobado el proyecto de ley para construcciones navales, cuyo coste se eleva a ciento diez millones de dólares.

Este proyecto constituye el primer paso para la aplicación de los acuerdos de la Conferencia de Washington, en virtud de los cuales quedó fijado en quinientas mil toneladas el número de grandes unidades de combate para los Estados Unidos e Inglaterra. El número fijado para el Japón es de 300.000.

### Epidemia de hidrofobia

Ginebra.—En Austria y Alemania se ha declarado una epidemia de hidrofobia.

La Oficina Federal de Veterinaria ha tomado medidas para evitar todo contagio en Suiza.

No se permitirá que cruce la frontera perro alguno y serán matados todos los canes vagabundos.



### MUJERES ANÉMICAS

Si quereis devolver a vuestro rostro el color sonrosado, si amáis la alegría, si deseais recobrar las energías y que por vuestras arterias corra una sangre fluida, rica y vivificada, usad el positivo reconstituyente

### HIPOFOSFITOS SALUD

Este tónico llenó de acero mis músculos, acabó con mis insomnios y pesadillas y cortó de raíz una inapetencia que constituía el principal estrago de mi vida.

Más de 30 años de éxito creciente.—Aprobado por la Real Academia de Medicina.

AVISO: Rechace todo fraude que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

### SUSCRIPCION PATRIOTICA

Una camioneta para nuestros soldados

Pesetas.  
Suma anterior. 1.258'90  
José Coll, Proveedor del mercado 50'00  
TOTAL. 1.308'90

Continúa abierta la suscripción, pudiéndose entregar donativos en esta Redacción, Rampa Abundancia n.º 16, y en nuestro despacho Plaza del Príncipe n.º 11.

Rogamos a cuantas personas quieran contribuir con donativos a esta hermosa obra de afecto y patriotismo se sirvan inscribirse cuanto antes en estas listas.

Pérdida. De una cadénita oro forma pulsera con inscripción «Amelia». — Gratificarán San Fernando, 3. 3 5

¿Desea Vd. una pluma estilográfica insuperable?  
COMPRE UNA MONT-BLANC QUE QUEDARA BIEN SERVIDO

# SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

## CASINO CONSEY

Domingo día 4 de Mayo. — A las 6 y media y 9 y media ESTRENO de la moderna producción francesa de gran lujo en presentación y que lleva por título

## EXPIACION

Gran creación de grandes artistas de los más reputados teatros de París Completará el programa la estupenda cinta cómica EL CHICO DEL COLMADO por el popular LARRY SEMON (Tomásín)

## SALÓN VICTORIA

Sábado día 3 de Mayo de 1924 Vermut de Moda con Sexteto y Jazz-Band a las seis y cuarto de la tarde Otra sesión a las nueve y cuarto de la noche ESTRENO de la super-joya italiana titulada que lleva por título

## HORA TERRIBLE

soberbiamente interpretada por los artistas HESPERIA y P. POLAIRE Completarán el programa ACTUALIDADES GAUMONT y la cómica de gran risa CONTRA EL AMOR NADA. DOMINGO, a las mismas horas. EL MISMO GRANDIOSO PROGRAMA.—Después de la última sesión

### GRAN BAILE GRATIS

## CINE ESPAÑA

Sábado día 3 de Mayo de 1924.—Única sesión a las nueve EL MAYOR ACONTECIMIENTO DE LA TEMPORADA Éxito del tercer capítulo de la hermosísima novela de gran interés

## VIDOCQ

que supera en emotividad y grandiosidad a los hasta aquí presentados, realizando una formidable labor de grandes actores RENÉ NAVARRE y la bella ELMIRE VALTIERRE VIDOCQ es la película noveada de mayor interés que más bellamente conmueve por sus aventuras sentimentales apartadas de las truenicias que desecha el público de buen gusto.

Completarán el programa otros interesantes films, entre ellos una cómica de gran éxito. Domingo, dos sesiones a las horas de costumbre.

## — TRIANON —

Domingo día 4 de Mayo de 1924 A las 6 y media y a las 9 y cuarto.—Ambas con el Sexteto y Jazz-Band Segunda jornada de la Serie Monumental del Programa Verdguer, que ha recorrido triunfalmente las principales salas de proyecciones de Europa

## EL HOMBRE SIN NOMBRE

Magistral interpretación de Harry Liedtke y Mary Cristyans Completarán el programa la cinta NIEVE DE ÁFRICA, por Smih Pollard, y la que lleva por título UN PASO EN FALSO, notable comedia de Mack Semret interpretada por Ford Sforling.

Después de la última sesión Gran Baile gratis para los concurrentes a la misma

## TEATRO PRINCIPAL TEMPORADA DE CINE

Hoy sábado.—Única sesión a las nueve y media

Grandioso éxito de la película en cinco partes

## AMOR QUE VENCE

y la panorámica

## TERREMOTOS DEL JAPÓN

Mañana, domingo, dos sesiones, a las 6 y media y 9 y media.—Ambas con Sexteto PROYECTÁNDOSE EL MISMO COLOSAL PROGRAMA

Pronto: LA BATALLA.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS  
MINERALES  
NATURALES DE

# CARABAÑA

PURGANTES  
DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS  
ANTIHÉRPÉTICAS

Sólo es legítima el Agua de Carabaña vendida en sus botellas cerradas y precintadas. - No se vende suelta ni por medida

En breve: JABÓN DE SALES CARABAÑA. - Insuperable para la piel

ARTRITISMO

CONTRA EL

## ACIDO URICO

EMPLEAD LA

# PIPERAZINA MIDY

LA UNICA QUE PRODUCE EFECTOS SEGUROS  
LA PREFERIDA POR LA CLASE MEDICA  
LA MAS ECONOMICA POR SER LA MEJOR

EXIGID SIEMPRE EL NOMBRE

# MIDY

ARENILLAS

COLESTRA

EL COST DE LA SEVA ROBA ES DEBAIXARÁ DENTANT LA AMO

## SAVÓ CHIMBO

Allarga la duració de tots els teixits.

ES ABSOLUTAMENT NEUTRE I NO DETERIORA EL SÈS DE LES TÈXTELS.

Podrà emplear a sa casa el **SAVÓ CHIMBO**

REPRESENTANTS PER A CATALUNYA: **F. GARRIGA** CORTS 403 170-180 BARCELONA

### ¿QUIERE AUMENTAR SUS VENTAS?

LO LOGRARÁ reformando su establecimiento y aplicando los nuevos sistemas de **CERRRES METÁLICOS** ondulados, tubulares, ballesta, etc.

Solicite y recibirá **GRATIS** el catálogo con dibujos de fachadas

**ALBERTO SANTAMARÍA**  
RDA. S. ANTONIO, 72. - Barcelona  
Representantes en todas las poblaciones

## PIRELLI

NEUMÁTICOS  
CÁMARAS  
MACIZOS

EA NUESTRA ÚLTIMA TARIFA  
NO COMPRE SIN CONSULTAR A NUESTRO DEPOSITARIO

DEPÓSITO EN MENORCA  
Plaza del Príncipe, 11. - Mahón

# PATRIA

Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

Capital desembolsado: 275.000 pesetas.  
Capital suscrito: 500.000 pesetas.

Domicilio social: Calle Fontanella, 9. - 2.º 1.ª. - Barcelona.

ESTA SOCIEDAD FUNCIONA CON ARREGLO A LA LEY DE SEGUROS DE 14 DE MAYO DE 1908.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES Y ENFERMEDADES.  
SEGURO POPULAR DE ENFERMEDADES A PAGO MENSUAL.

Interesantísimo para el obrero previsora es suscribirse al Seguro Popular establecido por PATRIA.

Agencia en Mahón: **RECTOR, 14**

En su propio interés

ADQUIERA V. UN DIAFRAGMA PATHÉ QUE EVITA EL CAMBIO DE AGUJAS, QUE SON SUSTITUIDAS POR UN ZÁFIRO JAMÁS SE DESGASTA :: NO PERJUDICA LAS PLACAS :: RESULTA MÁS NÍTIDA Y POTENTE LA EMISIÓN

PODRÁ V. ADQUIRIR LOS CELEBRADOS DISCOS PATHÉ, QUE SON LOS MEJORES Y MÁS ECONÓMICOS

Agencia exclusiva para la venta en Mahón:  
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

### Verdadera economía casera

## Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y seda en una hora.

Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda. Gran variedad en colores. Nuevo producto altamente práctico.

Se vende en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

## ¡Automovilistas!

Es de verdadera importancia y de una gran utilidad práctica el conocer la importante obra

### Guía Práctica del Automovilista

que se compone de los siguientes tomos, a cual más interesante:

Tome I.-EL AUTOMÓVIL DE GASOLINA MODERNO.  
Id. II.-EL AUTOCAMIÓN DE GASOLINA Y ELÉCTRICO.  
Id. III.-TRATADO PRÁCTICO DE REPARACIÓN DE AUTOMÓVILES.

Las anteriores obras pueden adquirirse al contado o a plazos mensuales, tanto juntas como los tomos separados

Se admiten encargos en la LIBRERÍA SINTES, Plaza Príncipe 11, Mahón

### COMPAÑÍAS DE SEGUROS

**La Preservatrice** (Accidentes), fundada en 1864, 18, rue de Londres, París.  
**La Nationale** (Vida), fundada en 1830, 2, rue de Pillet-Will, París.  
**La Nationale** (Incendios), fundada en 1820, 17, rue Lafayette, París.

Delegado general en España: DOMINGO ALDOMA, Alcalá, 23, Madrid.  
Agente general en Mahón: MANUEL SINTES ROTGER, Rector, 14.

### COTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa

**Marret, Bonnin, Figuerola y C.ª**  
de Barcelona con fecha 9 Abril 1924

Precio venta al por mayor

	EL KILOG.	PLAS.	Cts.
Plata fina, barra		180	00
> 950/000		170	30
> 935/000		168	70
> 916/000		165	40
> 900/000		162	60
> 800/000		145	20
> 750/000		136	50
Nitrato de Plata puro 535		99	10
Cloruro de oro puro 51 % 535		00	00

### Emboquillados para cigarrillos

marca Elefante

De diferentes medidas y clases

Véndense en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón

### Placas del Corazón de Jesús

Véndense en la Librería Sintes, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

## Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra

En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER  
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. - MAHÓN

Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA